

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adatkak vissza.	Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfehérvár, szent-István-tér 1.	Felolós szerkesztő: BONITZ FERENC. Kiadóhivatalig: MILLER JÓZSEF.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre . . . 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 32 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr Nyilttér soronként 50 kr. Többszöri hirdetéseknel engedmény
--	--	--	---	--

Fordulat az egyházpolitikában?

(m) A „Budapester Tagblatt“ vasárnapi száma egy igen különös levelet közöl az egyházpolitiká jövőről, melyről talán nem vettünk volna tudomást, ha a liberális lapok most egymásután nem merítenének belőle argumentumokat a szabadelvű egyházpolitika mellett és a katolikuskok ellen. A levél állítólag Romában kelt s írója állítólag egy nagy befolyású magyar politikus s az egyházpolitikában a kormány ellenfele. Nekünk ezer és egy alapos okunk van kételkedni nem csak a levél római keltezésében, hanem azon „előkelő“ politikus létezésében is s nagyon erős a gyanunk, hogy a levél itt Magyarországon gyártódott. Hogy csak egyet hozunk fel gyanuokaink közül, az van mondvában abban a levélben, hogy a Romában a magyar egyházpolitikai helyzetet illetőleg számitanak a tényekkel s úgy veszi a házassági törvényt, mint befejezett tény.

Ez egyszerűen nem áll, mert Róma sehoh és sohse, tehát Magyarországon sem ismeri el a polgári házasságot. Róma meghajlik az erőszak előtt, de az elvet nem adja fel soha. A mi a pápának a hereceprimáshoz írt levelét illeti, lehet, hogy ez létezik, de az is lehet, hogy apokrif. Különbben erre nézve bizonyára a legilletékesebb helyről fog megtörténni a kellő felvilágosítás.

A római levél lényegesebb részei különben a következők:

„Kimerészelte volna — ugymond a levél írója — még két év előtt mondani, a nélkül, hogy magát ne tegye ki a beszámíthatatlanság vádjának, hogy a polgári házasság s minden, a mi hozzá tartozik, meg lesz szavazva s ma mégis az országgyűlés mindkét háza megszavazta. S a legérdekesebb a dologban az, hogy a kérdés keletkezését egészen mellékes körülményekre kell visszavezetni. Nos, mellékes körülmények most ugyanezzel a logikával hathatnak az egyházpolitikai akció folyamán a jelenlegi kormányra. De még nincs befejezve a harc a főrendiházban, ez a harc is befolyhat a vitába s végre a kormány pozíciója ma még sokkal gyöngébb, mint maguk az ellenzéki körök is hiszik. Azon titokzatos esetek, melyeknek színhelye a budai királyi palota a legutóbbi válság idejében volt, még élnek utóhatásaikban s teljesen kizárják a jelenlegi miniszterium hosszabb életképességét.

Az egyházpolitikai vita további lefolyásáról itt (Romában) ép oly keveset tudnak, mint Magyarországon. De már precízebben válaszolhatok arra a kérdésre: milyen álláspontot foglal el a vatikán az eddigi tényekkel szemben? A válasz meglehetősen lehangoló. *Itt a tényekkel számitanak, a*

mi azonban még nem jelenti, hogy minden reményről lemondtak s hogy a fegyvert eldobták. Rómának ezen magatartása annál figyelemre méltóbb, mert a pápát, ki az első főrendiházi szavazás eseményét nagy megelégedéssel fogadta, a második szavazás mélyen megröndítette. Hogy milyen alakban fog nyilvánulni a *vatikán békés magatartása*, mondhatnám, *passzivitása*, — mert erre vonatkozó bármily alakú megnyilatkozás, tekintve a kath. Magyarországnagy izgatottságát, kétségtelenül várható, — azt nem tudom, de *erre vonatkozó utmutatások ma már mindenesetre Magyarország bitoros-hercegeprindsának kezei közt vannak, mert a számarra ezen ügyben szerkesztett okirat már július 17-én iratott alá.*

Az irat hir szerint ölnék kifejezést ad a szent atya szövegének és mély fájdalomának a fölött, hogy a házassági törvény az országgyűlés mindkét házában elfogadtatott, de mind a mellett békés szellem lengi át. Hogy jelenleg lépések tétessenek a *házassági javaslat szentesítésének megakadályozására*, arról a pápa levele állítólag nem tesz említést, jóllehet a pozsonyi kath. nagygyűlésnek határozati javaslatát, mely szerint a püspökök tegyék meg erre nézve a szükséges lépéseket, a levél szerkesztőse idejében Romában már ismerték. *A levél egyszerűen úgy veszi a házassági törvényt, mint befejezett tény.* A mint hallom, a hereceprimás utasítást nyert arra nézve, hogy a *pápa levelét a püspökökkel közölje.* További részleteket nem tudok, de az itt említetteket feltétlenül megbízható helyről nyertem.

Említésre méltónak tartom még, hogy a *kath. püspökök eddigi s jelenlegi magatartását* az egyházpolitikai viták alatt a *római kuria mindenben helyeselte*, azaz, hogy minden fontosabb kérdésre nézve *előzetes megegyezés történt Róma és Esztergom között*, s hogy a folyó évben csaknem havonként érkezett ide Esztergomból jelentés. A hereceprimás magatartását itt *vagy iniciálták*, vagy pedig *utólagosan jóváhagyták. A magyar klerus feje teljes mértékben bírja a szent atya bizalmát.* Mikor a *kath. autonomia tárgyában bizonyos differenciák merültek fel a püspökök között*, jelentést teettek erről Romába. Az onnan érkezett válasz ugy hangzott, hogy a hereceprimás *rondezzo az ügyet saját belátása*

szerint, de az új intézmény életbeléptetése előtt tegyen róla jelentést Romába. Nagyon feltűnt az is, hogy a házassági javaslatnak a főrendiházban történt elfogadása után a hereceprimás a részletes vita folyamán több javaslatot tett . . . A mint most itt megtudtam, a részletes tárgyalásban való részvétel a kuria jóváhagyásával történt, mely az e tekintetben tett módosító javaslatokat helyeselte.

A fejérmegyei gazdasági kiállítás.

(*) Tegnap este bezárultak a martonvásári kiállítás kapui. A négy napos kiállításból sok tanulságot meríthet nemcsak a gazdaközönség, — mely sürün látogatta azt, hanem egyszerűs mind azok, a kik a jövőben kisbirtokosok számára akarnak kiállítást rendezni. Hogy a martonvásári kiállítás uttörő volt a magamemében, azt elismerte az ország egyik legjelesebb gazdasági szakfőria, Mikló s (üdön földmívelési államtitkár is, midőna nála járt küldöttség előtt kijelentette, hogy a kisbirtokosok kiállítását partolja. minthogy azoknak nemesak praktikus hasznuk van, hanem azért is, mivel a kiállítók minden nagyobb megterhelhetése nélkül bárhol is könnyen létesíthetők. *Azért a kormány a saját nevében is kijelenti, hogy arra főgnak törekedni, miszerint az ország minél több vidékén létesüljenek ily kiállítások.*

A mi tehát Martonvásáron erkölcsi diadalt aratott, az azon körülményben nyilvánul, hogy a kisbirtokosok türeltlen helyzete iránt, melyet dr. Rodický felolvasásában oly őszinte szavakkal ecsetelt, országszerzte fel van keltve a figyelem és érdeklődés. Ezen erkölcsi sikerért tehát méltó elismerés illeti meg a „fejérmegyei gazdasági egyesületet“, mely a kiállítást létre hozta.

A másik cél azonban, a miért a kiállítás tulajdonképen létesült, hogy ott t. i. a kisgazdák megismerkedjenek a modern gazdaságon azon vívmányával, melyek sok erő és pénz megtakarításával járnak, csak részben lett elérve. Első sorban azért, mert épen az e szakba vágó iparcikkok voltak a leggyöngébbben képviselve a kiállításon. másodsorban azért, mert a kiállítás épen nem ülette fel a gazdaságot mindazon ágait, melyek a kis-

gazdának kellő tájékozást és áttekintést nyújthattak volna egy kellőképen instruált mintagazdaság berendezéséről. Ennek okát természetesen nem a kiállítás rendezőségében kell keresni, mely a maga részéről amúgy is óriási feladatot teljesített, hanem inkább a kiállítók és a kormány részéről tapasztalt közönyben. — Kisiparos igen kevés volt a kiállításon, ezek eleget tanulnak a székesfejvári és budapesti kiállításokon, hol csupa mellőzésben részesültek, a nagyiparosokat és gyárakat pedig az ily kis kaliberű kiállításra nem annyira a verseny és haladás bemutatása vezérli, mint inkább a nyereszkeségi vágy.

Az egyetlen Schlamadinger-féle cég volt az, mely helyesen átértette a kiállítást rendezők intencióját, midőn mind oly tárgyakkal jelent meg a kiállításon, melyek a birtokosnál valódi életstílusjellet képeznek. És épen a kisiparnak ezen idegenkedése eredményezte azt, hogy a kiállítás nem ölelhette fel mindazt, ami a keretet teljesen betölthette volna. Hogy pedig a kiállítás nem öltött szélesebb mérvű érdeklődést, azt részünkről a kormány által tanusított közönyben kell keresnünk. Igaz ugyan, hogy adott a kormány is néhány száz frtot jutalomdíjakra és leküldte a földművelési miniszterium egyik osztálytanácsosát, de hát hol maradtak maguk a miniszterek? *Pedig azt hisszük, hogy a hol a királyi ház több tagja talál időt a megjelenésre, onnan legalább a szakminisztereknek sem szabad lett volna elmaradniok.* Az a kormány pedig, melynek előbbrevaló egy votum megszerzésével foglalkoznia, mint a nép életérdekeit közvetlen szemléletével tanulmányoznia, épen nem mondhatja el ma-

gáról, hogy szíven viseli az ország sorsát. És soha eklatánsabb bizonyítékot nem szolgáltatathat volna arra, hogy ez irányban tett minden nagyhangu nyilatkozata csupa humbug és képmutatás, mert egyedüli célja csak a hatalom erőszakos megtartása. Festetich-gróf földművelési miniszter pedig megmutatta, hogy a földműveléshez legkevesebbé ért és azért iránta legkevesebbet érdeklődik is. Teljesen jogosak voltak tehát Zichy Nándor gróf nyilatkozatai, hogy a kormány bizony nagyon keveset tesz a nép érdekében s azért mi bizalommal csakis az apostoli király iránt viseltetünk, kinél minden érdek egyformán pártfogásra talál.

Ezeket akartuk a kiállítás bezárása után elmondani, részint hogy leröjjük elismerésünket azok iránt, kik azt létrehozták, részint, hogy felnyissuk azok szemeit, kik mindeddig a liberális kormánytól vártak volna a nép anyagi érdekeinek előmozdítását, de a *martonvásári kiállítás után ebben keserveken csalódtak és bédáztak, hogy az ország közgazdasági érdekei mindenütt, csak a kormány kebelében nem számíthatnak pártfogásra.*

A kiállítás utolsó két napjáról a következőkben számol be kiküldött tudósítónk:

Harmadik nap.

Martonvásár, aug. 14.

A kiállítást mai napon is meglehetősen számu közönség látogatta, mely leginkább a délután 4 órakor tartott felolvasások iránt érdeklődött.

A felolvasásokat, melyek a mai nap egyedüli érdekes eseményei voltak, Tülbényi Antal székesfehérvári lakos, Ujabb

tapasztalatok a szőlőujítás terén amerikai és homoki szőlő művelésnél" cím alatt, Nagy Ignác ügyvéd pedig „Mint legyen a kisbirtokos gyümölcsstermelő" cím alatt tartottak. A felolvasások a szép számú hallgató közönséget alapos szakismeretűk és népies nyelvezetük által egészen elragadták és zajos tapsokat arattak.

Negyedik nap.

Martonvásár, aug. 15.

A mai nap az utolsó volt, melyen a kiállítást bezárták. Nem csoda tehát, hogy már a kora reggeli órákban csak úgy özönlött a vidéki közönség a kiállítás megtekintésére. Nagy volt az érdeklődés különösen a lókiállítás iránt s méltán, mert oly sok szép és teyésztesre alkalmas ló alig volt még Fejérmegyében látható, mint a martonvásári kiállításon.

A lókiállítás József főherceg istálló előtti szabad téren, ugyanazon helyen tartott meg, mint a marhakiállítás. Azonban e hely később kicsinynek bizonyult, annyi díjért versenyző sok szép lovat vezettek elő az egész megyéből.

Fiáth Miklós br. főispán a kiállítás egyik elnöke a fél tíz órai gyorsvonattal érkezett Székesfehérvárról Sárközy Aurél alispán és Kenesey Kálmán nyug. min. tanácsos kíséretében, kik a részükre kirendelt udvari fogaton Lángh Aurél intőzőhöz hajtottak, s rövid pihenő után a kiállítás helyiségébe jöttek, hova akkorra már Cziráky Antal gróf is mint a lókiállítási bizottság elnöke szintén megérkezett. Ezután kezdetét vette a díjazásra elővezetett lovak megszemlélése, mely szemle déli 12 óráig tartott, midőn is Fiáth Miklós báró főispán a jelenlevőket felkérte, hogy a kiállítás

T Á R C A.

A RABSZOLGASÁG RÓMÁBAN.

— Képek a Caesárok Rómájából. —
Írta: TIGRÁMO.
(Vége.)

A gazdag rómainak palotájában rabszolgák végeztek mindent. Voltak lovaszok, szakácsok, inasok, pintérek, fürdősök, vadászok, halászok, fonónők, takácsok, fodrászok, festészek, mozaikrákók, bölcsészek, nevelőnők, bohócok, másolók és nyelvészek, kik a könyvek hibáit javították. Némelyek a kapu alatt megláncolva voltak, hogy a vendég érkezését ügattással jelentsék, mások az órát kiállították, ismét mások gabonát örültek, kiknek nehogy széttekintgetvén, az időt lopják — szemeik hibáit javították. Némelyek a kapu alatt megláncolva voltak, hogy a vendég érkezését ügattással jelentsék, mások az órát kiállították, ismét mások gabonát örültek, kiknek nehogy széttekintgetvén, az időt lopják — szemeik hibáit javították. Némelyek a kapu alatt megláncolva voltak, hogy a vendég érkezését ügattással jelentsék, mások az órát kiállították, ismét mások gabonát örültek, kiknek nehogy széttekintgetvén, az időt lopják — szemeik hibáit javították.

seknél annál nagyobb szükség volt rájuk minél kevésbbé ismerték az erőmütan szabályait s használták gépeket. Ama roppant építmenyek, melyek még romjaikban is bámulatba ejtik az utókort, mint a Colosseum, via Appia, a legkezedelgesebb mechanikai eszközökkel, sőt csaknem kizárólag emberi erővel építettek. Hány családlapja, hány loyözött nép munkabíró férfin ragadtatott ki erőszakosan család köréből, hazijából, hogy vérkönyűket izzadva emelje fel a római gőgnek emez emlékeit.

Elképzelhető, hogy a rabszolgákkal való bánásmód mily rettenetes lehetett a szivtelen rómainaknál, kik a cirkusz játékain ezer és ezer ember baromi legyilkolásában legjobb gyönyörüket találták. Sokszor a legesokélyebb hitvány okokért halállal lakoltak a rabszolgák. Pollio angolna tavába dobatta egy rabszolgáját, mert véletlenül eltört egy poharat; kacagva állott a durvaköblü ember a tóparton s gyönyörködött a boldogtalanak velőtrázó ordításán, midőn az éhes halak darabonként esipegették le husát. Ezért Augustus császár megkorholta ugyan Polliot, de ő maga is árboefára huzatott egy rabszolgát, mivel egy fűjjet megövelt. Nagy lakomáknál egész napi szakadatlan dolog után, éhezve kellett nekik reggelizni szolgálói lerészegedett uraik, s jaj volt annak, ki köhintett, trüszkölt, vagy csak sóhajtott is. Ennek zene mellett rabszolgá gladiatorok tartottak véres küzdelmeket az obédőben. A bortól kábult urak tapsoltak vagy füttyöltek, amint egyik vagy másik vivó ügyessége tetszett nekik s ha vértől boritva, halálos sebeivel valamelyik gladiator lábaihoz rogyott, félre rugták a nyomorultat azt moudván: El innen piszkos nép! nehogy szennyes véred bemoeskolja fehér tunikámat.

Ejjele a paloták fenekén, szük lyu-

kakba záratiak, hol szalmán, vagy a pusztá földön halomra heverték férfiak és nők. A kik már előregedtek, vagy gyógyíthatatlan betegségekbe estek, a Tiberis közepén levő ugnyevezett Aesseulap szigetre hordattak, hol a nyomorultak mindenkitől elhagyatva éhhalállal veszték el. Midőn pedig Claudius császár, hogy megakadályozza emo kogyetlenkedést, szabadoknak nyilvánította azokat, kik e szigetre kitétettek: ekkor uraik megölték őket.

Elképzelhető, hogy milyen sorsuk volt még a rabszolgáknak. A lupanariák gyalázatossági között uraik nyereségvágyának piszkos eszközeivé aljasítottak. Cato, a szigoru erkölcsbíró taksát szabott az ölelkezésért rabszolgáival. De ológ annyi emo boldogtalanok sorsáról; pirulás nélkül nem lehet leírni ama legfőbb fokig vitt undokságokat, miket e szerencsétleneknek kivétel nélkül át kellett élniök, mignem előregedve, fonynyadt testeikre sütött fajtalan vorsekben kellett olvasniuk ifjukoruk égető gyalázatát. Ez égbekiáltó bűnök legnagyobb részét korunk nem is ismeri és a mely nemzöt először fogja megismerni, az hull először ama sirba, melybe Babylon és Róma tasztítottak a világot kormányzó Mindenható kéz által. Róma szédületes hatalmának telőpontján iszonyu rákfenét hordott testün: az erkölestelenséget. — A legyözött népek leányainak virága Rómában fonyadt el, s ezeknek könyüi ásták meg a sirt, melyben több a borpus apák és testvérek fegyvere tasztította.

„Minden államnak támasza és talpköve a tiszta erkölcs, mely ha olvész: Róma ledül s rabigába görnyed.”

helyiségébe menjenek, mert itt az idő, hogy a bíráló-bizottság határozata a kiállítók előtt kihirdetessék.

A főispán szavai nagy lelkesedéssel fogadtattak s a jelenlevők mindannyian a főispánnal együtt csoportosan költöztek át a gazdasági kiállítás helyiségébe, hol is már a kiállítók és a kiállítást látogató nagyközönség együtt volt. A főispán megjelenésekor lelkesen megéljenztek, melynek lecsillapultával — mint a kiállítás elnöke — a bíráló-bizottság következő határozatát hirdette ki:

Mélyen tisztelt közönség!

A kisbirtokosok gazdasági és háziipar kiállításának tárgyai a bíráló bizottságok által megválasztván, a következő eredményt érték el:

Talajművelési eszközök.

1. Sack Rudolf lipsei gyáros budapesti gyáros budapesti képviselője Propper Sámuel által kiállított s eke-versenyben bemutatott egyes, kettős és hármás ekéi, valamint állítható grubbere és mélyítő ekéje kitiűő szerkezet és munkaképesség folytán kitüntető díszoklevelet.

2. Weiser J. C. nagykanizsai gépgyáros kiállított s munkában bemutatott Z. F. K. jegyű kettős ekéje, valamint D. F. M. jegyű egyvasú acél ekéje szilárd szerkezete porhanyító munkaképessége folytán kitüntető díszoklevelet.

3. Bauer & Társa debreceni gyáros által kiállított Balogh György féle kettős ekéje, mely munkában is be lett mutatva, szilárd szerkezete és jó munkája folytán kitüntető díszoklevelet.

4. Vértesi & Stern-féle tagolt henger K. Nyókról, mint hasznos gazdasági eszköz, kitüntető díszoklevelet nyert.

5. Schlammadinger Alajos kiállított s munkájában is bemutatott kettős ekéje jó munkája és olcsóságánál fogva díszoklevelet nyert.

6. Szilágyi Mihály bicskei iparos kiállított s munkában bemutatott kettős ekéje, mely a kiszáradt talaj előnyösen használható, — díszoklevelet.

7. Muschinek János kiállított permetezőért, mint szerkezetű és használhatóért, — díszoklevelet.

8. Kühne Eda Moson és Budapestről kiállított fogas boronáért, vetőgépeért kitüntető díszoklevelet.

9. Póhl E. & fia Szombathelyről kitiűő erős szerkezetű talajművelő eszközeiért és vetőgépeért kitüntető díszoklevelet.

Terménytisztító eszközök.

1. Magyar mezőgazdák szövetezete által kiállított s munkában bemutatott petróleum motor, mely Ganz és társa gyáros által készített, mint gazdasági célokra teljesen használható könnyen kezelhető és szállítható kis területet elfoglaló gép, kitüntető díszoklevelet.

2. Vital Lajos Dunapatajról fennálló kazánval ellátott gőzgépe mint kiszáradt talaj is nagyon használható s kevés tüzelő anyagot igénylő gép, kitüntető díszoklevelet.

3. Mayfart Fülöp és társ olcsó és tartós készítményeiért, melyeket kiállított, díszoklevelet.

4. Gaidusek testvérek budapesti cég amerikai gabona kefélő gabona osztályozó, és „Henreka” magtisztító készülékeiért, kitüntető díszoklevelet.

5. Leszik Miksa Miskolcra „Victoria” tisztító és osztályozó rostáért. Szilárd készítmény kitüntető díszoklevelet.

6. Kalmár Zsigmond Turkeveről. Tisztító rostája kitiűőségéért és jutányos áráért kitüntető díszoklevelet.

7. Schlammadinger Alajos kollektív kiállításáért díszoklevelet.

8. Weiser J. C. gyáros Nagy-Kanizsáról „Perfecta” vetőgépeért kitüntető díszoklevelet.

9. Gröber acél-gyümirtő, acél szőlő-

művelő, cukorrépa kapa és töltőgőző eszközként kitiűő díszoklevelet.

10. Milanovits János Győről, rostáért díszoklevelet nyert.

11. Kühne E. Bpest és Mosonról. Backer-rostája, szelőkő őrögrostája és a liliputi trieur-je kitiűő díszoklevelet nyert.

12. Okkel István Vaából, cséplőgépéért elismerő oklevelet.

13. Huus G. Deveserből 13 soros vetőgépeért elismerő oklevelet.

14. Friedländer József cséplő- és vetőgépeért díszoklevelet.

Takarmányelőkészítő eszközök.

1. Schlammadinger Alajos Szelejáró szecsikavágójaért, répvágójaért és kukorica morzsolójaért kitiűő díszoklevelet.

2. Kühne E. Bpest — Mosonból G. J. répvágó, fűszelőkő, répvágó, szecsikavágó eszközeiért kitiűő díszoklevelet.

3. Umráth & társa Bpestől kizárólóért díszoklevelet.

4. Roettmann & Kühnemann mezőgazdasági vasutvágányaiért, alkalmas kosikért s a teljes kifogástalan felszerelésért s jutányos áráért, kitiűő díszoklevelet.

5. Dr. Pórényi József Kecskemétről kiállított szőlőszeszűllítő készülékéért elismerő oklevelet.

6. Matthern Nándor Bpestől, permetezőért díszoklevelet.

7. Póhl E. Szombathelyről répvágójaért s újtalalmányu vetőgépeért kitiűő díszoklevelet nyert.

Gazdasági kézi eszközök.

1. Schlammadinger Alajos könnyen használható szilárd szerkezetű és jutányos gazdasági kézi eszközeiért — kitiűő díszoklevelet.

2. Deutsch testvérek és társa Szombathelyről, haszalelítő köveiért — elismerő oklevelet.

3. Spitzer József Bpestől, kiállított szűminktáért — elismerő oklevelet.

5. Sachsenberg S. premijiti-gyáros kiállított acélkaszáért — kitiűő oklevelet.

5. Bassista Béla Miskolcra, kiállított acélredőért, mint hasznos eszközéért — elismerő oklevelet.

6. Kocsi Majer Gyula famegesítő s szőlőművelési eszközeiért — díszoklevelet.

7. Magyar kender és len ipar részvénytársaság Bpest — Szeged. Kiállított kenderért, lenért és feldolgozott készárúkéért kitiűő díszoklevelet.

8. Posnanky és Strelit Bpestől kitiűő asfalt, kátrány vegytermékek versenyképességéért kitiűő díszoklevelet.

9. Hubsch és Pollák Budapestől, érzékeny mérlegeiért, könnyű használhatósága és jutányosága folytán kitiűő díszoklevelet.

10. Münzer és társa Bécs, kiállított kaszáért elismerő oklevelet.

11. Kovács István Ercsiből, kiállított csinos kosijáért, annak jutányos ára ércsinosága folytán díszoklevelet.

12. Balogh Gábor Acsuthról, kiállított finom kivitelű patkóiért kitiűő díszoklevelet.

13. Glücker József Martonvásár, kiállított patkóiért elismerő oklevelet.

14. Földművelésügyi m. kir. miniszterium a Schweitzer-féle daráló és lisztmalmáért kitiűő díszoklevelet.

15. Erdélyi J. Gyula főhercegi urod. gépész Martonvásárról, villamos takarmány hőmérőjéért kitiűő díszoklevelet.

16. Szabó Sámuel unicumasztal alakú takaréktűzhelyéért kitiűő díszoklevelet.

17. Holczhauser Antal Székesfehérvárról, kiállított tejcs kannaéért elismerő oklevelet.

18. Jekkol Ferenc B. Bicskeről, kiállított lözerszámokéért díszoklevelet.

19. Novák Józsefné szűl. Hoffmann

Aloisia kiállított csinos kézimunkájáért díszoklevelet.

20. Rosenberg Albert Budapestől, kiállított delejes élesztő eszközeiért elismerő oklevelet.

21. Schottola Ernő Budapestől, gyűjteményes pinceszeli ruggyant és kötőszereiért díszoklevelet nyert.

(A jelentős végét helyszűke miatt csak lapunk jövő számában közöljük.)

A kihirdetés után Vasadi Balogh Lajos igazgató rövid, de lelkes beszéddel megköszönte Fiáth Miklós főispán közreműködését, megemlékezvén, hogy csak ilyen lelkes fővezér vezérlete mellett lehetett kivívni azt, hogy Martonvásáron a kiállítás új fényesen sikerüljön. Természetesen jay tetszés körvete szavait

Ezután a főispán a lódijazásra alakult bizottsággal ismét a lókiállítás területére ment, hol is már előzőleg megsejmlt lovak felett, bírálat mondatott, mely a következő eredménnyel végződött:

Díjakat nyertek: Bartos János Káloz 96 168 cm. sárga K. h. é. e. b. l. kesze 1 éves és egy szopós mēn csikóval. Rab János Sz. Mihály 96 169 cm. sötétpej h. b. é. j. l. kesze szopós csikóval. Kis János Tordas 106 169 cm. 199 cm. szürke, 1 napos és 1 éves csikóval Komja József Kuldó 86 161 cm. szőgsárga szopós csikóval. Kováts János veréb 66 170 cm. világos pej, hoka, napos csikó.

Díszoklevelet nyertek: Kuti Jenő vaál 86 158 cm. pej kanca szopós csikóval arany okl. Cséh Mihály Velence 66 160 cm. pej szopós csikó ezüst oklevelet. Rab István Sz. Mihály 216 166 cm. sötét pej szopós csikó arany okl. Braun Jakab Aaracska 7 é. 164 cm. szürke szopós ezüst okl. Bartos János Káloz 166 168 cm. sárga arany. okl.

4 éves kancák: Pásztor Károly Gyuró, Martin Péter K.-Sz.-Péter, Fehérvári Pál K.-Sz.-Péter, Nabilch Simon Bicske, Gulyás József Tabajd.

A jury ítéletének kihirdetése után a nagyvendéglőbe vonult a kiállítás közönsége, a hol ebédhez ült. Az ebéden. melyen mintegy 160-an vettek részt, csakhamar ismét megerekedt a felköszöntők Az első Meszlényi Pál — a rendező-bizottság elnöke mondotta az iparosokra. Erre Kühne Ferenc válaszolt, ki viszont a rendezőséget éltette. Azután Cziráky Béla gróf a fő- és alispánt köszöntötte fel; Fiáth főispán viszont Cziráky grótot, a gazd. egylet alelnökét. Később Meszlényi Pál Sárkösy Aurélt, mint új főispánt éltette, Fiáth br. a távollevő Eszterházy Miklós Mőrie grótot. V. Balogh igazgató Lits Gyula képviselőt stb.

Ebéd után ismét szakelőadások voltak, felolvasást pedig V. Balogh „A magyar földmives” szerkezetője tartott a „kiállítás hasznáról.”

Esti fél 6 óraker a rendező-bizottság ismét megjelent a kiállítás területén és itt Fiáth Miklós br. a kiállítást néhány lelkes szóval berekesztette. A kiállítást az egész idő alatt mintegy 3—4 ezren látogatták meg.

BELFÖLD

— A felső-őri választás e hó 12-én folyt le s azzal végződött, hogy Fes-

teti h Andor gróf 1626 szavazattal 951 ellenében, melyet Györy Elek kapott, képviselővé választott. A mandátum a grófnak mint mongják 15.000 frtjába került. Györi Elek most egy elkecsereedett hangu nyílt levelet intézett választóihoz, mely elpanaszolja, hogy nem az ellenzék, hanem a kormány csinál felekezeti politikát. A Vas megyében uralkodó politikai zűrzavart élénken jellemzi, hogy a protestáns vallású s függetlenségi érzelmű szavazók ugyszólván mind a miniszter mellett szavaztak, még a prot. lelkészek is, míg Györyt tulnyomóan a katolikusok támogatták.

— **Képviselői beszámoló.** Bathány Tivadar gróf szeptember első napjaiban, M eskő László pedig e hó 19-én tartja képviselői beszámolóját, előbbi Fiumában, utóbbi Békésben.

KÜLFÖLD.

— **Franciaország.** A párisi anarchistaper azzal ért véget, hogy az esküdt-szék a vádlottakat felmentette. A párisi szocialista és anarchistalapok természetesen ujjonganak ezen ítélet fölött, míg a mérsékelt köztársasági és konzervatív lapok panaszkodnak s az esküdtteket meg a bíróságot teszik felelőssé.

— **Svájc.** Luzernben svájci katolikus néppárt szervezkedett a szövetségi egyház egységes rendezésére. A szervező gyűlés e célra a kantonok közt 6 millió frankot fog szétosztani, ilyen lelkes áldozat-készségre volna szükség minálunk is!

— **Anglia.** A felsőház az ir bőrlőkre vonatkozó billt második olvasásban 190 szó-többséggel elvetette.

— **Oroszország.** A nihilistáknak egy újabb rémtette tartja jelenleg remegésben az orosz uralkodóházat. Az újonnan eljegyzett nagyhercegi pár, Alexandrovics és Xénia ugyanis az eljegyzés napján Péterhofból Rok-sába hajtottak. Utközben egy hid hirtelen leszakadt a kocsis alatt. A kocsis felborult, a nagyherceg kitorpte jobb karját, a nagyhercegné fején sérült meg, a kocsis pedig szörnyet halt. A szerencsétlenséget az okozta, hogy a nihilisták kettőfürészelték a hidat. Az orosz rendőrség most keresi a nihilista merénylőket, de eddig minden eredmény nélkül.

— **A koreai háború.** A londoni Reuter-ügynökségnek jelentik Yokohamából: A múlt szombaton tengeri ütközet volt a kínaiak és japánok közt. Hír szerint a kínaiak visszaverettek.

TÁVIRATOK.

Caserio kivégeztetése.

— **Lyon, aug. 16.** (Ered. táv.) Az elnökgyilkos Caseriot ma reggel kivégezték. A guillotin-t még tegnap este felállították a törvényszéki épület udvarán. A kivégzést az utolsó pillanatig a legnagyobb titokban tartották, de az épület előtt mégis meglehetősen nagy tömeg verődött össze, mely óriási izgatottsággal várta a kivégzést. Caserió, midőn börtönéből kilépett,

egészen meg volt törve, egész testében remegett, fogai vacogtak, ajkai pedig görcsösen rángatóztak.

A hóhér legények úgy hureolták a guillotine alá. Caserio fejére csakhamar lehullott a kés — az elnökgyilkos elvotve jutalmát. A tömeg, mely visszafajított lélekzettel nézte a kivégzést, zajos bravokat kiáltott mikor Caserio fejét leesni látta.

Archeologusok kongresszusa.

— **Szerajevó, aug. 16.** A Kállay közös pénzügyminiszter által iniciált archeologusok kongresszusa tegnap nyílt meg. A magyar tudósok közül részt vesznek a kongresszuson: Hampel tanár, Thallóczy kormánytanácsos és Szombathy, a cs. és kir. levéltár őr. Ma a híres Virchow is érkezett ide.

Kiutasított anarchisták.

— **Triest, aug. 16.** A Gazetta Piemontese jelentése szerint a tessini szövetségi kormány újabban öt olasz anarchistát, köztük Gori milánói ügyvédet, kiutasított Luganoból, a hol egy idő óta igen sok menekült olasz anarchista tartózkodik.

Városi és vidéki hírek.

József főherceg Kisjenőn.

József főherceg hóifn reggel érkezett Kisjenőre, a kisjenői birtokok megvizsgálására. Reggel 6 órakor robogott be a kisjenői pályaházba a rendes személyvonat, melyhez három szalonkocsi volt csatlakozva a főhercegné és kisrotituk számára. József főherceget és fiát Lászlót, Libits Adolf a főhercegi uradalom igazgatója, Vöcsy Sándor báró udvarmester és Ulrich Antal uradalmi főügyelő kísérték. A szalonkocsiból jöködvén kilépő főherceget Péczeli Elek kisjenői főszolgabíró fogadta rövid, meleghangu szavakkal, melyekre a fonséges ur a szokott humorával válaszolt, és úgy a szónokkal, mint Tabajdy Sándor járásbíróval és a pályaudvaron megjelent uradalmi tisztekkel kezet fogott és volük beszélgetésbe elegyedett. József főherceg ez alkalommal hosszabb tartózkodásra ment Kisjenőre. Nyolc napot fog fiával, Lászlóval a kisjenői birtokon tölteni.

— **Szögyény-Marich László** a berlini udvarnál osztrák-magyar nagykövet, ki jelenleg Sylt szigetén időzik, e napokban viszatér Berlinbe, hol Ferenc József 6 felsége születésnapjának megünneplése alkalmával diszebedet ad, a melyhez a meghívók már szét is küldtek. Előreláthatólag Vilmos császár személyesen is részt fog venni az ebéden. A nagykövet mint Berlinből jelentik, csak néhány napig marad Berlinben, innen rövid tartózkodásra Karinthiába megy, honnan szolgálóegyházi birtokára utazik.

Sárközy Aurél — főispán.

Egy reánk nézve is öröndetes esemény hírét hozzák a fővárosi lapok. Sárközy Aurél, Fejérmegye alispánját, cs. és kir. kamarást a király Komárommegye főispánjává nevezte ki. Nem a mi dögünk, hogy az új főispán érdemeit és viselt dolgait érdemük szerint méltassuk, megteszik azt a liberális lapok. És nem csalódnunk, ha azt hisszük,

hogy a magas kormány előtt az ezek által szabott mérték volt az irányadó, midőn a függetlenségi képviselőből kormányfűrti alispánná vált főúrunk „sok évi hű és fáradhatatlan” szolgálatainak elismerésül P a p Gábor ref. „püspök” székhelyének méltó világi előjárójává nevezte ki. Az Isten sokáig éltesse Komáromban az új főispán urat, mi is rajta voltunk hogy mielőbb „promoveatur ut amoveatur.”

Sévharc Gyula egyetemi tanár

A király Sévharc Gyula országgy. képviselőt és a tudományos akadémia rendes tagját a budapesti tudomány-egyetemre az ó-kori történelem nyilvános rendes tanárává nevezte ki. Az újonnan kinovozott egyetemi tanár már szeptember 1-ével megkezdődő tanévben elfoglalja tanári székét.

Sévharc Gyula 1839. december 8-án született Székesfejérvárott, tanulmányait ott és Budapestén végezte, majd a német egyetemre ment és a joni egyetemen Empedokleszről görög nyelven írt munkájáért doktori oklevéllel tisztelte meg. Iskolai tanulmányait befejezte, ki-zárólag a tudományos foglalkozásra adta magát. Több műve jelent meg a hatvanas évek elején angol nyelven is, amért a tudományos akadémia, melynek jelenleg rendes tagja, már 25 éves korában tagjává választotta. Ugyanehen az időben a közoktatásügyi politika [kérdéseivel behatódiban foglalkozni ez ügyben több munkát adott ki, a melyek közül legfontosabb: „A közoktatásügyi reform, mint politikai szükséglet Magyarországon.” 1863-ban szülővárosa mandátumával a parlament tagja lett; ez a kerület választotta meg képviselőjének. Mint képviselő teljes odaadással igyekezett a törvényhozás terén is megvalósítani közoktatási reformtörekvéseit, a melyek közül többel sikert is aratott; ezenkívül számos alkotmánypolitikai reformot is kezdeményezett. Kezdetben független baloldalinak vallotta magát, később egy új párt alakítását kísérlette meg az 1867-iki alapon. Tagja lett az 1872-ben alakult reformpártnak s 1872-ben a szabadelvű párthoz csatlakozott. Majd a bank- és vámkérdés miatt onnan kilépve, a Somogyi Lajos vezetés alatt álló független szabadelvű párthoz szegődött. A rákövetkező két ciklusban nem volt a parlamentnek tagja. Székesfejérvárott a függetlenségi és 48-as párt programjával maradt kisebbségben, míg nem 1887-ben a mosonmegyei zurányi kerület választotta meg a szabadelvű párt elnökéül s ma is ezt a kerületet képviseli. A közoktatásügyi bizottságban előkelő szerepet visz, s mikor Péczek Gyulát püspökké nevezték ki, egyhangúlag ő lett a bizottság elnöke. Tiszteletbeli tagja az országos középiskolai tanár egyesületnek és számos népnevelési egyesületnek. Újjab művei közül legjelesebbek a Demokratie és Aristotélés Államformái című nagy művei és Montesquieu című államtudományi nagy munkája.

— **Személyi hírek.** Szubovits Jenő c. kanonok és Krenó Ignác szeminárium aligazgató hosszabb szabadságukról melyet utazással töltöttek, hazakerkeztek.

— **Hivatalos órák a kegyes alapítványok gondnokságánál.** Vettük a következő értesítést: A székesfejérvári káptalan kezelése alatt álló kegyes alapítványok gondnokságát átvévon, mindazon t. ügyfeleket, kik ezen alapítványokkal akár mint adósok összekötötésben állanak, tisztelettel értesitem, hogy hivatalos óráimat a papnöveldei épületben földszint, hétfőn, szerdán és szombaton délelőtt 10—12 óráig tartom. Egyébb elfoglaltságom is lévén, az itt kijelölt időn kívül fizetéseket sem nem teljesíthetek, sem el nem fogadhatok. Székesfejérvárott, 1894. aug. 12. — Kuti Márton kanonok, mint kegyalapítvány gondnok.

— **A város közgyűlése.** Székes-

Fejérvár sz. kir. város bizottsága e hó 30-án tartja meg augusztus havi közgyűlését.

— **Nagyboldogasszony ünnepét** városunk híthő kath. közönsége azáltal ünneplőte, hogy minden templomot zsúfolásig megtöltött. A székesegyházban dr. Steiner Fülöp megyés püspök pontifikált és a szt. beszédet is ő tartotta. Délután 5 órakor Gremspörger István apátplebános körmenetet vezetett a buzapiacra levő Mária-szoborhoz; Szalay József pázmándi káplán pedig lelkes predikációt tartott, melyet legalább is 2-3 ezer hívő hallgatott. A székesegyházban 9 órakor tartott ünnepi nagymise alkalmával az ének- és zenekar előadta Proch nagymiséjét és Seraup Offeratoriumát, és gradualekor Ave Mária-ját. A Liszt Ferenc magán részeket énekeltek özv. Flögl Edéné uró, Hauptmann Anna k. a. és Vogl Alajos s Wagner Ferenc urak.

— **Halálozás.** Részvétlét vettük a következő gyászjelentést: Metyko Magdolna, férjezett Rühlich Károlné, Metyko Teréz és Metyko Károly ügy. a saját, valamint az összes rokonság nevében is fájdalomtól megtört szívvel tudatják felejtethetlen jó édes atyjuknak Metyko Károly meszáros mesternek folyó évi augusztus hó 15-én reggeli 8 órakor hosszas szenvedés és a halálklók szentségének fölvétele után, életének 76-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hiült tetemei folyó évi augusztus hó 17-én, pénteken délelőtt 10 órakor fognak — Vereben a halottas házból — a róm. kath. szertartás szerint örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise áldozat pedig folyó évi augusztus hó 17-én délelőtt 9 órakor fog a verebi róm. kath. templomban a Mindenhatóknak bemutatni. Vereb, 1894. évi augusztus hó 15-én. Áldás és béke poraira!

— **Tanítóválasztás Eresiben.** Az az eresii községi elemi iskolánál üresedésben volt tanítói állásra az ottani községi iskolaszék által f. hó 6-án tartott ülésben szótöbbséggel Stenczel Kálmán okleveles tanító választotta meg, kinek megválasztását a megyei közigazgatási bizottság aug. 14-én tartott ülésén jóváhagyta.

— **A Szent-István-temetkezési társulat** vasárnap, e hó 19-én délelőtt 11 órakor tartja meg közgyűlését a városháza nagytermében.

— **Gyilkosság vagy öngyilkosság?** Rejtélyes eset tartja jelenleg izgatottságban a Mányhoz tartozó Vasztél nevű pusztának lakóit. Folyó hó 8-án, mint nekünk Mányról írják, a reggeli órákban a pusztának egy derék legényét 23 éves Stekina Jánost a közeli erdőben felakasztva találták. De a reá harmad napra megejtett törvényszéki boncolás alkalmával kiűnt, legalább a hullán észlelt úti nyomok arra engednek következtetni és dr. Hartmann József körorvos is azt gyanítja, hogy Stekina a gyilkosságnak esett áldozatul s csak a látszat kedvéért akasztatott fel a fára. — Vagy gyilkosság, vagy öngyilkosság forog-e fenn ez esetben azt a nyomban megejtett szigorú rendőri vizsgálat lesz hivatva kideríteni. A vizsgálat eredménye az, minek kíváncsian eléje néznek mostanában a vasztéliaiak.

— **Nyári mulatság Péthén.** Szombat este még azt hitte mindenki, hogy a jónévi péthi nyári mulatságból alig lesz valami, oly szomorúan beborult az egész égboltozat. Vasárnap reggelre kitisztult ugyan az ég, azonban ekkor még olyan éles szél fűtyölt végig Várpalota szőlőben bővelkedő utcáin, hogy szinte fázott az ember a majális vagy inkább augusztális gondolatától is. Délután kezdett az idő egy kissé fölmelegedni, de még mindig nem hitt senki a mulatságban és sajnálta a szegény tüzoltókat,

akik az eddigi szokás ellenére keserűen fognak bukni. A tüzoltók azonban úgy látszik nem csak a tüztől, de a rossz időtől sem ijednek meg, 2 órakor d. u. katonás sorokban zeneszó mellett vonultak a vápalotai állomásra s onnan a vasuton ki Péthre. A látogató közönség csak úgy 5 óra felé kezdett szállingózni, de aztán abban a arányban, a mint az idő tisztult a közönség is mindjobban szaporodott. Este 8 órakor már annyian voltak, hogy még az asztalok között is táncoltak. A közönség legnagyobb részét Várpalota iparos osztiálya szolgáltatta, de voltak néhányan Veszprémből és Szekesfejérvárról is, a szomszédos községek pedig igen szépen voltak képviselve. A tánc éjféltől 1/23 óráig tartott, a fiatalok pedig reggel 6 óráig együttmaradt. Az egész jövedelem a belépti jegyekből eddig valami 150 frt, a mely összegből 50 frtot kiadásokra számítva 100 frt bizonyosan megmarad a tüzoltók egylet céljaira. A mulatságot rendező tüzoltókat megjelenésükkel tisztelték meg Zichy Vladimir gróf a várpalotai tüzoltó egylet főparancsnoka és Zichy Miklós gróf ur a kik mintegy 3 óra hosszat igen kedélyesen töltötték a sikerült mulatságon. Zichy Vladimur gróf tüzoltó főparancsnoki egyenruhát viselt.

— **Egy tanító nyugdíjazása.** E Hanna Sebestyén, isztimeri róm. kath. kántortanító, ki 35 évet töltött a nehéz tanítói pályán, a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által nyugdíjaztatott. Adja Isten, hogy jól megérdemelt nyugdíját még igen sokáig élvezhesse!

— **Az iparos ifjuság önképző köre** vasárnap, e hó 19-én délután 2 órakor a városháza nagytermében ülést tart.

— **Egy tanító halála.** Metzger István nadapi kántortanító f. hó 14-én elhunyt. A boldogult legközelebb a fejemgyei közokrházban ápolatott és egy súlyos operáción is keresztül esett, de baján segíteni nem lehetett, Temetésé f. hó 17-én lesz Nadapon. Halálát 7 árva gyermek siratja.

— **Gyilkos asszony.** Kováts Istvánné szül. Prinzess Juliánna agárd pusztai lakosné ez év május hó 31-én reggel 1 és 2 óra közt a közvetlen mellette alvó férjének nyakát feltékenységből és férjének durva bánásmódja feletti elkéseredésében egy borotvával ol akarta metszeni. Férje azonban felébredvén, tettében annyiban tudta megakadályozni a gyilkos asszonyt, hogy az nyakán csak oly sértést ejtett, mely 14 nap alatt begyógyult. Ezen tetteért e hó 14-én a helybeli kir. törvényszék Kováts Istvánnét gyilkosság bűntettének kísérlete miatt öt évi fegyházra ítélte, bár a hivatalból kirendelt Dr. Veremes Gyula ügyvéd ártatlanságát akarta bebiztosítani. A vádlott nő és ügyvéde valamint a kir. ügyész fellebezték.

— **Megrögzött tolvaj.** Szluka István Dinnyés pusztai születésű már több ízben fegyházra ítélt gonosztevő ez évben szállást adó gazdájától Antal Antal széksefejérvári lakostól több tárgyat lopott s megszökött. A városi rendőrség azonban sürgönyileg felhívta a szomszédos községekben levő esendőségek figyelmét a gonosztevőre, kit csakhamar sikerült elespíteni. E tetteért e hó 14-én a kir. törvényszék Szlukát löpősbüntetésben vétkeknak mondotta ki és három évi fegyházra ítélte. Ugy a vádlott, mint a kir. ügyész fellebezték.

— **(Déli vasut.)** Folyó évi augusztus hó 15-én Nagyboldogasszony ünnepe alkalmával Budapest déli vasutól a magyar vonal Siofoktól kezdődő déli vasuti állomásaira, valamint Fiume, Triest és Venecia, nemkülönben a bécs-triesti, karintiai és tiroli vonal jelentékenyebb állomásaira a Budapest déli vasuti pályaudvarról este 9 óra 25 pérekor induló 207. sz. személyvonamál rendkívül mérsékelt árú menetérti jegyek fognak kiadatni.

A fentemlített állomásokra a közbeszó magyar és horvát állomásokról is fognak ily mérsékelt menetérti jegyek kiadatni.

Ezenkívül a magyar vonal állomásairól igen mérsékelt árú menetérti jegyek lesznek Budapest és Bécs déli vasutra kiszolgáltatva.

Ezen menetérti jegyek 14 napig érvényesek és a visszajövetkor az utazás kétszer tetszés szerinti állomásokon félbeszakítható.

A Budapestről szóló jegyek naponta válthatók a déli vasut városi irodájában (V. Nádor-utca 16.) a m. kir. államvasutak városi menetjegyi irodájában (Hungária szálloda) és az indulás előtt az állomás személypénziáránál.

Az utazásra vonatkozó adatok, valamint a jegyek ára a már kifüggesztett falragaszokból vehetők ki, ezen kívül minden állomáson kapható a folyó évben rendezendő kéjutazások jegyzéke.

Végül megjegyeztetik, hogy Budapestre szóló jegyek f. hó 18 és 19-én Szt. István ünnepe alkalmából is fognak a fenti határozmányok határozatávalvala mennyi menetrend szerinti vonatok — gyorsvonatok kivételével — kiadatni.

* **Tanulók** a következő tanévre teljes ellátással felvétetnek, esetleg zongorában is oktatást nyerhetnek Liebhardt János postatisztncél, Sz.-Fejérvár, palotai-ut 48 szám.

Különlék.

— **Személyi hírek.** Gabriella főhercegnő állapota folyvást javul. — Vilmos német császár a napokban meglátogatta Farnboroughban Eugenia császárnét, III. Napoleon özvegyét. — Vaszary Kólos bíboros hercegprimás ma Esztergomból Budapestre utazott, a honnan 21-én ismét visszamegy székelyhőre. — Ferdinánd bolgár fejedelem e hó 14-én ülte meg trónra lépésének 8-ik évfordulóját. — Hieronymi Károly belügyminiszter hétfőn Ischiben hosszabb kihallgatáson volt a királynál.

— **Magyarok Lembergben.** Hétfőn egy mintegy 100 főből álló magyar társaság lemergbe érkezett, hol a polgármester igen szívesen üdvözölte. A társaság tisztelőire rendezett bankett után megtekintették a lengyel nemzeti kiállítását.

— **Apró hírek.** Kund Béla földbirtokos három gyilkosát a kaposvári törvényszék egyenként 13 évi fegyházra ítélte. — Kuffler Henrik hirdet bécsi borszespekuláns ismét nagy esálságokat követett el s hogy az igazságszolgáltatás elől meneküljön, főbe lötte magát. — Nagy tüz pusztított a napokban a fumei kikötő raktáiraiban. A kár meghaladja a két milliót. — A budapesti asztalos legények strájkja szűnőfélben van. — Miskolcon vasárnap 16 ház égett le.

Közgazdaság.

— **A gazdaközönség figyelmébe.** A marionvásári kiállítás alkalmával a gazdaközönség figyelmét megára vont s kitüntető díszoklevelet nyert Gróber-féle acél-gyomirtó, acél szőlőművelő, cukorrépa és töltőgőztű eszközöket Schlamadinger Alajos helybeli gyáros megvásárolta s most árulja. A Gróber-féle eszközök olyan kitűnőek, hogy Schlamadinger valóban nagy szolgálatot tett meggyénk gazdaközönségének, midőn megszerzésüket könnyebbé tette neki.

— **A fejérmegyei buza a budapesti gabonapiacra.** A budapesti gabonapiacra e hó 12-én eladatott 300 q. 81.5 k. 6-8 1/2 frt, 500 q. 79 k. 6-70 frt., e hó 14-én 300 q. 79.5 k. 6-70 frt., 200 q. 78.8 k. 6.50 frt.

— **Székesfejérvári piaci árak.**
1894. augusztus 14-én.

Gabona: buza 6.00—6.20, rozs 4.20, 0.00, árpa 6.60—, zab 6.60—6.80 kukorica 5.00—5.20, bab 5.00—0.00 frt métermázsúnként.

Hizott sertés: könnyű 28—, nehéz 32— kr. klgr. eleven súly szerint.

Borjú: könnyű 28—29, nehéz 32—36 kr. klgr. eleven súly szerint.

— **Moóri piaci árak** augusztus 14-én
Buza 5.60, rozs 4.—, árpa 6.—, zab 6.— kukorica 6.—, mm. Burgonya konyhára való szép sárga zsákja 80 kr., takarmánynak való 60 kr.

— **Bicskei piaci árak** auguszt. 14-én
Buza 5.80, rozs 4.80. árpa 6.—, zab 5.90, kukorica 5.20, burgonya 280. Hizott sertés 42 kr. életet leszámítva.

— **Veszprémi gabonapiac** 1894. auguszt. 14-én. Buza (mezőföldi) 6.40—6.60. buza (bakonyi) 6.20, 6.40 rozs 4.30—4.60. árpa (jobb) 5.50—6.—, árpa (takarmány) 2.50—6.—, zab 6.10—6.20 tengeri (új szemes) 2.40—5.20

— **Várpalotai piaci árak** auguszt. 14-én. Buza: (mezőföldi) 5.50,—5.80, (bakonyi) 5.70,—7.—. — Rozs: 3.80,—4.—. — Árpa: (jobb) új 6.—, —6.60, (takarmány) 5.—, —5.50. — Zab 00,—, —0.00. — Tengeri: (új szemes) 5.60—6.—.



Arany érem



Arany érem

Agyagáru kiállítás Budapest, 1891.

A m. kir. ke. reszkelelmügyi miniszter nagyméltósága elismerő okirata.

ALAPITTATOTT 1855-İK ÉVBEN.

HAVRANEK ANTAL

AKADEMIAI SZOBRÁSZ és KÖFARAGÓ, BÁNYATULAJDONOS

SZÉKESFEHÉRVÁROTT

ÜZLETHELYISÉG és RAKTÁR: FELSŐ-VÁROS, KIRÁLYKUT-UTCZA 1. SZ.

Elvállal minden néven nevezendő épületmunkát gránit, márvány, mész vagy homok kőből. Szobrok, mellszobrok, csoportozatokat, épület- s egyéb szobrászati díszítményeket, kő, ezement s gypsből.

Siremlékek legnagyobb raktára!

Bazalt, syenit, gránit, márvány és homokkőből a legszebb és legújabb minták szerint készítve. Sirboltok, utifeszületek, emléktáblák, keresztelő medencék. Ur-asztalok, szentelt víztartók stb. jutányos árban — Kovácsolt és öntötvas sirkerítések. — Kitiprott lépcsők az eredeti kőnemnek megfelelőleg jótállás mellett javítottak ki. Ujbányai malomkő (tótkő) gyári raktára. Arjegyzék, tervekkel és minta-kövekkel készséggel szolgálók!

TUDÓSÍTÁS!

A

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

szerkesztősége, kiadóhivatala és

KÖNYVNYOMDÁJA

SZÉKESFEJÉRVÁR

SZENT-ISTVÁN-TÉR 1-SŐ SZÁM.

A FŐTEMPLOM MELLETT.

Hirdetések a lap részére, valamint mindennemű

könyvnyomdai munkák

fölvételnek és igen olcsó áron tisztán készítettnek.